

11-й год
ИЗДАНИЯ
АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Спасское, Горьков-
ласть, Октябрьская
улица, дом редакции.
Телефон 35
Выходит 13 раз в м-ц.

Воскресенье
22
НОЯБРЯ 1942 г.
№ 140 (1704)
Цена 75 коп. в м-ц.

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ИЗДАНИЕ СПАССКОГО РАЙОНА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

По-боевому готовить резерв Красной Армии

Военно-учебные пункты нашего района немало уже обучили военному делу людей, которые сейчас на фронтах Отечественной войны самоотверженно, мужественно защищают социалистическую родину, бесстрашно истребляя немецко-фашистских поработителей.

Сейчас военно-учебные пункты по-боевому готовят будущих бойцов Красной Армии из набора третьей очереди.

Неплохо поставлено дело по военному обучению населения в Спасском, Д-Поле и на других военно-учебных пунктах, где командно-политический состав отдает все свои силы, все свои знания на подготовку боевого пополнения Красной Армии, мужественных, стойких бойцов.

Однако кое-где этот участок работы стоит на низком уровне. 20 ноября мелюзгом райсовета, обсуждая вопрос о всеобщем, стал, что в Троицком, Бронницком и других сельсоветах по существу военное обучение будущих бойцов не ничто. Не добились еще коренного улучшения в этой области и такие сельсоветы, как Балясовский, Прудненский и В-Осельский, председатели которых докладывали исполкому райсовета о состоянии работы по военному обучению населения.

Исполком райсовета обязал сельские советы обратить серьезное внимание на военное обучение населения.

Руководители сельских советов должны приложить все усилия к тому, чтобы по-боевому выполнить решение исполкома райсовета, чтобы дать фронту боевое пополнение.

Героическая оборона Сталинграда



На снимке: Бойцы подразделения, которым командует лейтенант Гавриков, на защите промышленного района города.

Фот. Э. Евзерихина
Фотохроника ТАСС.

От Советского Информбюро Вечернее сообщение 20 ноября

В течение 20 ноября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда, юго-восточнее Иальника и северо-восточнее Туапсе.

В районе Сталинграда наши войска отбивали атаки противника и укрепляли занимаемые позиции. Южнее города советское подразделение захватило безмянную высоту и закрепились на ней. В ходе этих боев уничтожено до 400 немецких солдат и офицеров, 30 пулеметов, 10 минометов и 24 автомашины противника.

Юго-восточнее Иальника на одном из участков Н-скля гвардейская часть отбила 4 контратаки противника. В результате боя немцы оставили 9 подбитых и 2 сожженных танка. На другом участке разгромлен штаб румынского батальона и уничтожено до 200 гитлеровцев. Наши войска захватили 9 минометов, из них 1 шестипульный, 2 орудия, 17 пулеметов, до 1000 снарядов и мин, 700 тысяч винтовочных патронов, 50 километров телефонного кабеля и другое военное имущество.

Северо-восточнее Туапсе наши войска отбивали атаки небольших групп противника и укрепляли свои позиции. В одном населенном пункте, за-

нимом нашим подразделением, захвачено 10 автомашин, 3 мотоцикла, склад боеприпасов, вещевой склад и радиостанция. В бою на этот населенный пункт уничтожено до 100 гитлеровцев. Группа разведчиков под командованием старшего лейтенанта Окунева прорвалась в тыл противника и устроила засаду на одной из горных дорог. По этой дороге проходил взвод немецких солдат. Наши бойцы подпустили гитлеровцев на несколько шагов и уничтожили их. Разведчики без потерь вернулись в свою часть.

На Западном фронте прорывалась артиллерийская и ружейно-пулеметная перестрелка. Огнем всех видов оружия уничтожено 520 немецких солдат и офицеров. На одном участке огнем из пушек нашей артиллерии рассеяно до 2 батальонов немецкой пехоты. На другом участке группа наших разведчиков ворвалась в расположение противника, подорвала гранатами 5 немецких блиндажей и уничтожила 40 гитлеровцев. Разведчики захватили 2 ручных пулемета, 3 автомата и 2500 патронов.

На Ленинградском фронте за три дня наши снайперы истребили до 800 гитлеровцев.

Артиллерийским огнем разрушено 12 ДОТ-ов, уничтожено 4 станковых пулемета и 2 орудия противника.

Партизанские отряды, действующие в захваченных немцами советских районах, наносят удары по коммуникациям противника. С 13 по 17 ноября партизаны перегнали под откос 66 железнодорожных эшелонов немецко-фашистских оккупантов. По неполным данным, разбито 2 бронепоезда, 16 паровозов, 200 вагонов и платформы с различными военными грузами. За это же время партизаны взорвали 10 мостов. В результате крушений поездов и в боях с гитлеровцами партизаны истребили много немецких захватчиков.

Пленный солдат 13-го немецкого артиллерийского полка А. Пагель рассказывает: «В районе расположения нашей дивизии немецкие военные власти отобрали у населения весь скот и урожаек. Жителей насильно заставляли работать на строительстве военных укреплений. За невыполнение норм их наказывали розгами или сажали на 20 часов в холодную воду. Это равносильно убийству, так как люди, подвергшиеся такому наказанию, умирают».

Вся страна помогает фронту

Архангельск. На инициативе молодых колхозников сельхозартель «Новый путь», Лешуковского района, в области начата сбор средств на строительство танковой колонны «Молодой колхозник» Архангельска.

Тамбов. Колхозы Игелановского сельсовета, Глазковского района, приняли шефство над мичуринскими детскими домами. Для них отправлен первый красный обоз с сельскохозяйственными продуктами.

Златоуст. Стахановцы и инженерно-технические работники металлургического завода

имени Сталина в дни Отечественной войны внесли около 1000 рационализаторских предложений. Половина их уже реализована. Они дадут свыше 6 миллионов рублей экономии в год.

Астрахань. Знатный рыбак колхоза имени Карла Маркса Абыль Бекатов день и ночь находится на промысле. Применяя комбинированный метод лова, он с начала года добыл сотни центнеров рыбы, выполнив 4 годовых нормы.

Уфа. На постройку эскадрильи самолетов в Башкирии

собрано свыше 5 миллионов рублей.

Красноярск. На Пискуновском участке Казачинского лесопрохоза пришло на лесозаготовку сто домашних хозяйств. Они решили дать в течение сезона по 100 кубометров древесины кажда. За несколько дней они наполнили свыше полутора тысяч кубометров леса.

Николаевск-на-Амуре. Здесь проведен массовый выход на лыжах, в котором участвовало более двух тысяч юношей и девушек.

(ТАСС).

Трудятся честно

Многие колхозники колхоза «Чулпан», Базловского сельсовета, своим честным самоотверженным трудом помогают фронту, своим отцам и братьям быстрее прогнать немецких захватчиков. Например, колхозница Шарипова Фатима, Хафизова Зайнап во время уборки дневные нормы выполняли на 200-250 процентов. У Шариповой два брата быют на фронте немецких фрицев, у Хафизовой отец.

На октябрь Шарипова Фатима выработала 341 трудодень, Хафизова Зайнап выработала 332 трудодня.

В колхозе немало таких передовиков сельского хозяйства Карипова Сафура например, тоже выработала на 1 октября

401 трудодень. Байтмирова Сафул — 413, Каласова Нейма — 360, Хаеипова Бабитан — 336 трудодней.

Все эти колхозники во время уборки свои дневные нормы выполняли ежедневно на 200-250 процентов.

Надо сказать, что в нашем колхозе есть бригада №-3, которая на всех работах отстает. В этой бригаде на 17 ноября есть еще не обмолочены 14 скирд. В бригаде трудятся дисциплина распатана, колхозники на работу не идут, если и идут, то с большим опозданием.

Правление колхоза должно принять решительные меры и ликвидировать отстаивание бригады. И. Мерсианов.

Общественная баня в колхозе

В колхозе «Заря коммунизма» (д. Саблуково) построена общественная баня.

При бане оборудован санпропускник с камерой для дезинфекции белья и одежды.

Такая же баня, по предложению Саблуковского сельсовета будет построена в колхозе «Трудовик» (д. Кирилловка).

Устройство бани с санпропускником имеет большое значение в деле борьбы с распространением заразных болезней, главным образом тифа.

Прочие колхозы сельсовета должны последовать примеру саблукцевцев.

А. Покровский.

Фронтное задание выполнено

Завод №-18. Коллективу завода поручено было изготовить первый агрегат, значительно увеличивший боевую мощь самолетов. Задание это вызвало среди рабочих и инженерно-технических работников большой подъем. Люди не выходили из цехов по несколько суток, выполняя за смену две-три нормы. В цехе начальника Петухова не оказалось ни одного рабочего, который бы не справлялся с заданием.

Много и плодотворно в эти дни поработали рационализаторы. В цехе, которым руководит Архипов, благодаря предложению станочников производственный цикл сократили в два с половиной раза.

Агрегат был быстро изготовлен.

(ТАСС).

Наука — фронту

Горький. Кафедра общей химической технологии индустриального института имени Идалькова оказывает деятельную помощь предприятиям в выпуске продукции для фронта. В текущем году кафедра выполнила для них свыше 300 работ. Недавно в лабораторных условиях разработан способ получения бензина и других видов жидкого топлива из отходов И своего завода.

(ТАСС).

Тысячи пудов хлеба сверх плана для Красной Армии

Омск. Многие колхозы решили продать сверх плана для Красной Армии сельскохозяйственные продукты. Колхоз им. Молотова выделяет 1800 пудов хлеба, 60 пудов мяса, 750 пудов молока, 6 пудов шерсти. В помощь населению, пострадавшему от немецких оккупантов, выделяется 20 голов рогатого скота, 20 овец и 10 свиней. В колхозе «Красная горка» сверх плана вывозят 1670 пудов хлеба.

(ТАСС).

Сотни новых лыжных баз

Алма-Ата. Степи и горы Казахстана покрылись снегом. Инструкторы вышли первые лыжники. Десятки физкультурников отправились в горы Зиялыевского Ала-тау.

В республике создаются 340 лыжных баз вместо 50, существовавших в прошлом году. Впервые организуют передвижные базы для обслуживания сельской молодежи.

В Казахстане сейчас обучается больше двух тысяч инструкторов. Они должны подготовить десятки тысяч лыжников.

(ТАСС).

Преступная клика Гитлера грабит и уничтожает культурные богатства Советского Союза

В районе Моздока захвачен в плен обер-штурмфюрер 4-й роты батальона особого назначения германского министерства иностранных дел Норман Ферстер. Пленный обратился к советским военным властям со следующим письменным заявлением:

«Советским военным властям.»

О батальоне особого назначения считаю своим долгом сообщить следующее:

В августе 1941 года, будучи в Берлине, я с помощью моего старого знакомого по Берлинскому университету доктора Фокке, работавшего в отделе печати министерства иностранных дел, был откомандирован из 87 противотанкового дивизиона в батальон особого назначения при министерстве иностранных дел. Этот батальон был создан по инициативе министра иностранных дел Риббентрона и действовал под его руководством.

Командиром батальона является майор эсэсовских войск фон Кюнсберг. Задача батальона особого назначения состоит в том, чтобы немедленно после падения крупных городов захватывать культурные и исторические ценности, библиотеки научных учреждений, отбирать ценные издания книг, фильмы, а затем отправлять все это в Германию.

Батальон особого назначения состоит из четырех рот. 1-я рота придана германскому экспедиционному корпусу в Африке. 2-я — северной армейской группе, 3-я — центральной армейской группе и 4-я — южной армейской группе. 1-я рота находится в настоящее время в Италии, в Неаполе, где она окидает возможности переброски в Африку.

Штаб батальона находится в Берлине, улица Германа Геринга, дом № 6. Конфискованный материал помещается в залах магазина фирмы Адлер на Гарденбергштрассе.

Перед отъездом в Россию майор фон Кюнсберг передал нам приказ Риббентрона — основательно «прочесывать» все научные учреждения, институты, библиотеки, дворцы, перетрясти архивы и накладывать свою руку на все, что имеет определенную ценность.

Из рассказов моих товарищей мне известно, что 2-я рота нашего батальона изыскала ценности во дворцах в пригородах Ленинграда. Я лично не присутствовал при этом. В Царском Селе рота захватила и вывезла имущество Большого дворца-музея императрицы Екатерины. Со стен были сняты китайские шелковые обои и золоченые резные украшения. Наборный под сложного рисунка увезли в разобранном виде. Из дворца императора Александра вывезена старинная мебель и богатая библиотека в 6—7 тысяч книг на французском языке и свыше 5 тысяч книг и рукописей на русском языке. Среди этих отобранных книг было очень много исторической и мемуарной литературы на французском языке и большое количество произведений греческих и римских классиков, являющихся библиографической редкостью.

4-я рота, в которой я находился, захватила в Киеве лабораторию медицинского научно-исследовательского института. Все оборудование, а также научные материалы, документация и книги вывезены в Германию. Активное участие в этой операции принимал военный врач Бауэр.

Богатые трофеи нам доставились в библиотеке Украинской Академии Наук, где хранились редчайшие рукописи персидской, абиссинской, китайской письменности, русские и украинские летописи, первые экземпляры книг, напечатанных русским первопечатником Иваном Федоровым, и редкие издания произведений Шевченко, Мицкевича, Ивана Франко.

Из киевских музеев: украинского искусства, русского искусства, западного и восточного искусства, Центрального музея Шевченко, отправлены в Берлин многие оставшиеся там экспонаты. Среди них были картины, этюды и портреты, написанные Репиным, полотна Верещагина, Федотова, Гё, скульптура Антокольского и другие произведения русских и украинских художников и скульпторов.

В Харькове в библиотеке имени Короленко отобраны и отправлены в Берлин несколько тысяч ценных книг в роскошных изданиях. Остальные книги уничтожены. Из Харьковской картинной галереи вывезено несколько сот картин, в том числе 14 картин Айвазовского, произведения Репина, многие работы Поленова, Шишкина и других. Также вывезены все скульптуры и весь научный архив музея. Вышивками, коврами, гобеленами и другими экспонатами воспользовались немецкие солдаты.

В Краснодаре д-р Либен изыскал из с.-х. библиотеки до 30 ящиков книг. Представитель хозяйственной команды опротестовал действия Либена, поскольку Краснодар находится не в зоне военных действий, а в зоне тылового управления.

Мне также известно, что и при штабе Альфреда Розенберга существуют специальные команды по изъятию музейных и антикварных ценностей в оккупированных странах Европы и восточных областях. Во главе этих команд стоят итагские компетентные лица.

Как только войска занимают какой-нибудь крупный город, немедленно туда приезжают начальники этих команд со специалистами разного рода. Они осматривают музеи, картинные галереи, выставки, культурные и художественные учреждения, устанавливая, в каком они находятся состоянии, и конфискуют все, что представляет ценность.

Я считаю своим долгом поставить в известность об этом Советские власти.

Д-р ФЕРСТЕР.

Москва, 10 ноября 1942.

СС обер-штурмфюрер, 4 рота батальона Особого назначения войск СС.

В заявлении пленного Ферстера перечислена лишь незначительная часть культурных, научных и исторических ценностей, награбленных гитлеровцами в

оккупированных советских районах. Советскому Информбюро доподлинно известно, что батальоном особого назначения Риббентрона и командами штаба Розенберга расхищены и уничтожены огромнейшие ценности, оставшиеся в научных и культурных учреждениях оккупированных районов.

Из Павловского дворца в городе Слуцке вывезена в Германию ценнейшая дворцовая мебель, созданная по эскизам знаменитого русского мастера Воронихина и крупнейших мастеров XVIII века, и часть коллекции редчайшего фарфора XVIII века. Во дворце снят паркет из дорогого дерева величайшей художественной ценности. Со стен дворца сорваны барельефы, гобелены, стеновые и потолочные плафоны. Сняты все ручки и дверные украшения из бронзы и дерева. Из дворцового парка вывезены скульптуры.

Из Петергофских дворцов немцы вывезли все оставшиеся там лепные и резные украшения, ковры и картины. Статуя-фонтан «Самсон, раздирающий пасть льва» — скульптора Козловского, распилена на части и отправлена в Германию. В верхнем и нижнем парках сняты фонтан «Нептун», скульптурные украшения террасы «Большого каскада» и другие ценные скульптурные произведения. Большой Петергофский дворец, заложенный еще при Петре Первом, после ограбления был варварски сожжен.

В городе Львове немецкие оккупанты полностью разграбили городской музей. В Германию направлены десятки ящиков с картинами русских и украинских мастеров, коврами и старинным фарфором. Вывезена также знаменитая коллекция часов Львовского музея, в том числе 2.000 золотых часов работы мастеров XVI, XVII и XVIII веков. Львовская библиотека опустошена: наиболее ценные книги отправлены в Германию, а тысячи томов русских и украинских писателей сожжены.

В Одессе немецкие и румынские войска разграбили Музей западного искусства и Художественный музей русского искусства. Многие полотна Перова, Серова, Боровиковского, Левитана, Рубо, Шишкина и других, ценнейшие копии скульптуры греческих и римских мастеров, а также коллекция старинной мебели увезены в Германию. Немецкие вандалы уничтожили Одесскую государственную публичную библиотеку, насчитывавшую более 2.000.000 томов, а наиболее ценные рукописи и уникальные произведения, находившиеся в этой библиотеке, увезены.

В Виннице гитлеровские гримлы ограбили областную библиотеку имени Горького, имевшую 470.000 томов. Похищены редчайшие экземпляры средневековой рукописной литературы и первые печатные книги XVI и XVII веков. Недавно выстроенный морфологический корпус Винницкого медицинского института разграблен. Оттуда увезены точные медицинские инструменты, различные микроскопы, приборы для изготовления

тончайших срезов — микротомы, поляриметры, рентгеновская аппаратура и другие.

В Чернигове расхищена знаменитая коллекция украинских древностей Тарновского, долгие годы собиравшего материалы по истории украинского народа и жизни украинских деятелей и писателей. Из коллекции выкрадены рукописи и картины большой ценности, портреты русских и украинских писателей, а также богатое собрание икон работы русских и украинских мастеров.

В Киево-Печерской лавре немцы захватили документы из архива киевских митрополитов и книги из личной библиотеки Петра Могилы, собиравшего ценнейшие памятники мировой литературы.

В научно-исследовательских институтах Киева немцы разграбили все библиотеки, архивы и оборудование лабораторий. Например, из медицинского института вывезены в Германию сложнейшие приборы — микропроекторные аппараты, микромашиноулытеры, микроскопы, микротомы и другое точное медицинское оборудование, стоимостью в десятки миллионов рублей.

В Полтаве немцы ограбили областную библиотеку, насчитывавшую 500.000 томов. Похищена вся личная библиотека Гнедича — автора перевода на русский язык «Илиады» Гомера, первые издания русских писателей XIX века — Пушкина, Жуковского, Гоголя, Крылова и других, с автографами авторов, и все книги древнейшей в России библиотеки Переяславской духовной семинарии, редчайший памятник — рукописное Черволинское евангелие, а также десятки старинных церковных книг, первое издание книги Сервантеса «Дон-Кихот» на испанском языке, юбилейная коллекция, собранная к столетнему юбилею отечественной войны 1812 года, 500 томов старинных японских изданий на шелковой бумаге. Из Полтавского музея вывезены в Германию более шестидесяти ящиков с картинами крупных русских, украинских и польских мастеров.

Все эти и многие другие факты ограбления научных, культурных и исторических ценностей советского народа, которые невозможно перечислить в настоящем документе, еще раз подтверждают, что повсеместные грабежи в оккупированных районах СССР производятся по прямому приказу германского правительства и носят организованный государственный характер.

Немецкая армия уже давно зарекомендовала себя перед лицом всего мира, как орда профессиональных бандитов и гримлы. Однако никто до сих пор не подозревал, что в составе германских вооруженных сил имеются специальные формирования, которым официально вменяется в обязанность грабить все культурные и исторические ценности временно захваченных стран Европы и районов СССР. Характерно, что эти подразделения существуют при германском министерстве

иностраных дел, то-есть при германском правительстве. Стало быть, германское правительство несет всю полноту уголовной и материальной ответственности за их преступные действия. Гитлеровское правительство не только не обуздывает солдат, а напротив, создавая при различных министерствах специальные батальоны и команды мародеров и вломщиков, само выступает в роли организатора и вдохновителя грабежей. Впервые мир встречается с такой военно-бандитской организацией, поставленной на широкую государственную ногу.

Гитлеровцы бесцеремненно попирают все общепринятые законы и обычаи ведения войны. Статья шестая Гаагской конвенции о законах и обычаях сухопутной войны от 18 октября 1907 года, к которой присоединилась Германия, воспрещает захват, повреждение и истребление собственности образовательных, художественных учреждений, а также исторических памятников, научных и художественных ценностей, принадлежащих как частным лицам и обществам, так и государству. Но гитлеровская клика преступно попирает общепринятые всеми цивилизованными народами правила и законы ведения войны.

Гитлеровцы уничтожают и разворовывают сокровищницы культуры народов СССР. Они расхищают и уничтожают научные ценности, произведения искусства и литературы, памятники старины. Они хотят уничтожить, искоренить русскую национальную культуру и национальную культуру других народов Советского Союза. Они поставили своей целью не только материально, но и духовно обездурить народы СССР, дабы легче было онемечить советских людей и превратить их в бессловесных рабов немецких баронов.

Советские люди никогда не забудут злодеяний, совершенных гитлеровскими мерзавцами на нашей земле. Преступные гитлеровские правители и их пособники, посягнувшие на культурные сокровища советского народа, получат по заслугам. От ответственности не уйдут ни главарь разбойничьей шайки из берлинского вертепа, именующие себя правительством, ни исполнители их чудовищных грабительских планов. Карающая рука советского народа достигнет всех вломщиков и грабителей, где бы они ни были, и воздаст им сполна за все преступления.

СОВИНФОРМБЮРО.

(«Правда» 17 ноября 1942 г.)

В «Правде» опубликованы фотоснимок с подлинника письменного заявления пленного немецкого обер-штурмфюрера д-ра Нормана Ферстера.

Ответственный редактор И. Д. ШПАГИН

Типография газеты «З. К» МЦ—18552